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Анотація навчальної дисципліни 

Навчальна дисципліна розглядає концепції, стратегії та інструменти формування економічної 

політики на рівнях держави та регіону. Вона орієнтована на вивчення механізмів державного 

управління та місцевого самоврядування в контексті реформування органів влади. 

Дисципліна спрямована на аналіз управлінських практик на різних рівнях та в різних сферах 

суспільного розвитку, а також на основні принципи управління процесами розвитку країни, 

щоб надати можливість студентам визначати пріоритетні напрями діяльності у сфері 

державного та регіонального управління.. 

Мета навчальної дисципліни: 

формування  у  студентів  сучасного  мислення  та  спеціальних  знань  у  галузі управління 

на національному та регіональному рівнях; набуття умінь сучасного менеджменту  та  

формування  компетентності,  необхідної  для  виконання функцій органів державної влади і 

місцевого самоврядування. 

Мета орієнтована на формування у студентів таких компетентностей: 

ЗК2. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності та примножувати 

досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної області, 



її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і 

технологій, використовувати різні види та форми рухової активності для активного відпочинку та 

ведення здорового способу життя.  

ЗК5. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності.  

ЗК6. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово. 

3К14. Здатність працювати у міжнародному контексті 

3К17. Уміння критично оцінити пропоновані варіанти управлінських рішень і розробити та 

обґрунтувати пропозиції щодо їх вдосконалення з урахуванням критеріїв соціально-економічної 

ефективності, ризиків і можливих соціально-економічних наслідків. 

СК2. Здатність аналізувати результати діяльності організації, зіставляти їх з факторами впливу 

зовнішнього та внутрішнього середовища.  

СК7. Здатність обирати та використовувати сучасний інструментарій менеджменту.  

СК11. Здатність створювати та організовувати ефективні комунікації в процесі управління.  

СК17. Уміння використовувати законодавчі та інші нормативні акти державного і регіонального 

рівнів. 

Програмні результати навчання (відповідно до освітньо-професійної програми) 

ПРН1. Знати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати цінності громадянського 

суспільства, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні 

ПРН3. Демонструвати знання теорій, методів і функцій менеджменту, сучасних концепцій 

лідерства 

ПРН6. Виявляти навички пошуку, збирання та аналізу інформації, розрахунку показників для 

обґрунтування управлінських рішень 

ПРН9. Демонструвати навички взаємодії, лідерства, командної роботи  

ПРН11. Демонструвати навички аналізу ситуації та здійснення комунікації у різних сферах 

діяльності організації 

ПРН13. Демонструвати здатність грамотно спілкуватись в усній та письмовій формі державною 

та іноземною мовами 

ПРН16. Демонструвати навички самостійної роботи, гнучкого мислення, відкритості до нових 

знань, бути критичним і самокритичним 

ПРН17. Виконувати дослідження індивідуально та/або в групі під керівництвом лідера  

Очікувані результати навчання 

Визначати законодавчих та нормативно-правових засад діяльності органів державної влади 

та органів місцевого самоврядування; 

Ідентифікувати закономірності управління на державному та регіональному рівнях; 

Пояснити існуючі моделі державного управління, вітчизняну систему та структуру органів 

державної влади та органів місцевого самоврядування, їх компетенції; 

Застосувати концептуальні засади реформування системи державного управління та 

місцевого самоврядування, напрями вдосконалення управління національним та 

регіональним розвитком; 

Розуміти методичні та організаційні основи управління розвитком суспільства; 

Описати особливостей державного управління в різних сферах суспільного розвитку та на 

різних рівнях; 

Приймати рішення щодо вибору найбільш доцільних методів та інструментів державного 

управління, використання яких дозволило б з найменшими витратами часу та інших 

ресурсів досягнути поставлених цілей; 

Оцінити існуючі моделі державного управління, вітчизняну систему та структуру органів 

державної влади та органів місцевого самоврядування, їх компетенції; 

Прогнозувати наслідки та аналізувати зміст державної політики у різних сферах 



суспільного життя. 

Зміст навчальної дисципліни: 

Змістовий модуль 1. Теоретико-методологічні засади державного та 
регіонального управління 

 

Тема 1. Основи теорії державного управління 

Соціальна природа поняття «державне управління», його мета та зміст. Державне 

управління як системне суспільне явище. Системні характеристики державного управління. 

Теорія систем та управління. Фундаментальні процеси управління: планування, організація, 

управління, зв'язок. Визначення моделі системи державного управління. Етапи формування 

моделі системи державного управління на основі системного підходу. Об'єкт державного 

управління та предмет вивчення. 

Основні теорії державного управління: економічна теорія держави; теорія суспільного 

вибору (суспільний договір, «фіаско держави», мінімізація трансакційних витрат); теорія 

соціології (теорія держави, соціальна структура суспільства, соціальна мобільність, статус і 

статусні ролі); теорія менеджменту (теорія раціональної бюрократії, організовані структури 

управління, розподіл праці в управлінських структурах, державне адміністрування). 

Еволюція дослідження предмета державного та регіонального управління. Державне 

та регіональне управління у системі суспільних наук, інші науки і галузі знань. Поняття, 

система та завдання державного та регіонального управління як навчальної дисципліни. 

Методи вивчення державного та регіонального управління. Мистецтво управління. 

Структура курсу «Державне та регіональне управління» 

 

Тема 2. Державна влада та державне управління 

Держава як суб'єкт управління суспільними процесами. Сутність сучасної держави. 

Основні риси держави. Категорія влади. Державна влада як складова державно-владного 

механізму. Поняття та сутність функцій державного управління. Види функцій державного 

управління. Реалізація функцій в державному управлінні: основні проблеми. 

Державне управління як система, що розвивається. Рівні державного управління: 

загальнодержавне управління, управління на регіональному та місцевому рівнях. Суб'єкти та 

об'єкти державного та регіонального управління. Принципи державного управління, 

механізми їх прояву і використання. 

Цілі державного управління, їх юридичне та ресурсне забезпечення. Функціональна 

структура державного управління. Сутність і класифікація функцій державного управління. 

Характеристика загальних (основних) та спеціальних (спеціалізованих) функцій. Допоміжні 

функції. Основні напрями діяльності в системі державного управління. 

Поняття та класифікація методів державного управління. Організаційно-розпорядчі 

(адміністративні) методи, їх переваги та недоліки. Економічні методи та їх інструменти. 

Правові методи. Соціально-психологічні та неформальні методи впливу. 

Сутнісні характеристики (риси) організаційної структури державного управління. 

Унітарна та федеративна організація державного управління. Основи побудови 

організаційної структури державного управління. 

Моделі державного управління: світовий досвід. Структура державного управління у 

провідних країнах світу: інституційний, функціональний та організаційний аналізи; 

центральні, регіональні та місцеві органи управління, їх ієрархія, проблеми взаємодії. 

Використання зарубіжного досвіду державного управління у вітчизняній практиці 

 

Тема 3. Державне управління в окремих сферах суспільного розвитку 

Державне регулювання економіки, його цілі, функції, об'єкти. Роль держави у 

розвитку підприємництва. Державне регулювання структурної 

перебудови національної економіки. Конкурентна та інноваційно-інвестиційна 

політика держави, методи та інструменти. Засоби впливу па розвиток промислового і 

сільськогосподарського виробництва, сфери обігу і торгівлі. Управління 

зовнішньоекономічним сектором. 



Особливості управління соціальною сферою. Соціальна політика держави: 

необхідність, сутність, цілі та принципи. Основні об'єкти та складові політики. Моделі 

соціальної політики. Методи впливу держави на розвиток соціальних відносин. Основні 

напрями соціальної політики держави щодо економічно активного населення. Діяльність 

держави щодо вразливих верств населення. Формування системи соціального захисту. 

Завдання державного регулювання розвитку елементів соціальної інфраструктури. 

Державне управління в адміністративно-політичній сфері. Політика як наука, 

мистецтво і вид діяльності. Види політики держави, їх цілі, принципи формування, 

інструменти реалізації. Національна безпека та державне управління. 

Специфіка управління у сфері культури та ідеології. Державне управління у сфері 

освіти, молодіжної політики, культури, науки, туризму, спорту, охорони здоров'я. Вплив 

держави на розвиток інформаційного простору, формування суспільної свідомості. Державне 

управління і сфера особистого життя людини. 

 

Тема 4. Роль різних гілок влади у процесі державного управління 

Система органів публічної влади. Законодавча влада в системі державного 

управління. Поняття, склад і структура парламенту, його повноваження. 

Державне управління і виконавча влада: поняття, співвідношення, взаємозв'язок. Роль 

виконавчої влади в управлінні. Види органів виконавчої влади та питання їх класифікації. 

Уряд і державне управління. 

Судова влада у системі державного управління. Поняття і роль судової влади у 

суспільстві. Судові системи та судові органи. Здійснення судової влади'. 

Сутність і види контролю у суспільстві. Контрольна влада у системі управління, її 

органи та форми діяльності. 

Особливості організаційної структури державного управління у зарубіжних країнах.  

 

Тема 5. Державне управління на регіональному рівні 

Регіональне управління: сутність, цілі та специфіка. Історичні форми управління 

регіональним розвитком. Державна регіональна політика та політика територіально-

адміністративних органів. Роль місцевого самоврядування у розвитку регіону. 

Основні напрями регіонального управління: управління природно- ресурсним 

потенціалом регіону, управління фінансовими, трудовими ресурсами. Вплив органів 

державної влади на промислове і сільськогосподарське виробництво в регіоні, 

функціонування регіональних ринків. Управління інноваційною діяльністю. Роль 

державного управління щодо розвитку соціальної інфраструктури регіону. 

Механізми реалізації регіональної політики держави: інституційно-правові, 

організаційні, фінансово-економічні, соціально-психологічні. Місцеві бюджети як фінансова 

основа соціально-економічного розвитку регіону. Державні та регіональні програми. 

Історичний досвід та особливості функціонування та управління територій із спеціальним 

статусом. 

Регіональне управління та місцеве самоврядування. Поняття та суть місцевого 

самоврядування. Його основні ознаки та принципи, моделі управління. Роль органів 

місцевого самоврядування у розвитку регіону. Централізація та децентралізація влади. 

 

Змістовий модуль 2. Конституційні засади побудови структур державного 

управління в Україні 
 

Тема 6. Центральні органи виконавчої влади в Україні 

Центральні органи виконавчої влади (ЦОВВ) у системі державного управління. 

Історія формування і функціонування. Організаційна структура та завдання ЦОВВ, їх права, 

компетенція, функції. 

Кабінет Міністрів України як вищий орган виконавчої влади. Історичний аспект 

формування уряду України. Структура та порядок формування Кабінету Міністрів України. 

Функціональні повноваження членів Кабінету Міністрів України. Секретаріат Кабінету 



Міністрів України, порядок формування, повноваження. Відповідальність Кабінету міністрів 

України. Акти Кабінету Міністрів України. 

Міністерства України та їх повноваження. Державні комітети (державні служби) 

України та інші центральні органи виконавчої влади: їх статус, функції. 

Територіальні органи центральних органів виконавчої влади: права, компетенція, 

функції. Централізація та децентралізація у структурній організації державного управління. 

 

Тема 7. Регіональні органи державного управління 

Місцеві державні адміністрації в системі державного управління. Основні завдання. 

правовий статус, компетенція місцевих державних адміністрацій. Повноваження, порядок 

формування та роботи місцевих державних адміністрацій. Структура місцевих державних 

адміністрацій, їх діяльність. Відносини місцевих державних адміністрацій у системі 

вертикальних та горизонтальних зв'язків. 

Управління факультативними територіальними одиницями. Господарсько-правовий 

механізм діяльності територій із спеціальним статусом.  

 

Тема 8. Місцеве самоврядування та його особлива роль у державному управлінні 

Історичний аспект та конституційно-правові засади місцевого самоврядування в 

Україні. Державна політика у сфері місцевого самоврядування. Правовий статус органів 

місцевого самоврядування в системі державного управління. Сучасна система місцевого 

самоврядування в Україні: територіальна громада, представницькі органи місцевого 

самоврядування, виконавчі органи місцевого самоврядування, посадові особи місцевого 

самоврядування. Асоціації та інші форми добровільного об'єднання органів місцевого 

самоврядування. Особливості здійснення самоврядування в містах Києві та Севастополі. 

Всесвітня Декларація місцевого самоврядування, Європейська Хартія місцевого 

самоврядування та проблеми функціонування інституту місцевого самоврядування в Україні. 

Громадянин в державному управлінні. Поняття і основні характеристики 

громадянства. Права, свободи і обов'язки громадян: система закріплення. Взаємовідносини 

громадян і органів державного управління.  

 

Тема 9. Державна служба в Україні 

Державна служба: поняття, риси, функції, принципи, види, організація. Система 

правових актів про державну службу та правовий статус державних службовців. 

Класифікація посад державних службовців. 

Проходження державної служби та управління державною службою. Атестація 

державних службовців. Етика поведінки державних службовців. Управління державною 

службою. Державна кадрова політика. Підготовка, перепідготовка та підвищення 

кваліфікації державних службовців. 

Бюрократія і бюрократизм у державному управлінні: світові тенденції та вітчизняна 

специфіка. 

 

Тема 10. Ефективність державного управління 

Поняття ефективності в управлінні. Чинники та критерії ефективності державного 

управління. Загальна соціальна ефективність державного управління. Ефективність 

діяльності управлінських органів і посадових осіб. Економічна оцінка ефективності 

функціонування органу державної Влади. Демократичні процедури визначення ефективності 

державного управління. 

Державний контроль у сфері виконавчої влади в Україні, його зміст та правові засади. 

Види контролю. Здійснення державного контролю щодо виконавчої влади з боку суб'єктів 

інших гілок влади: парламентський контроль, прокурорський нагляд, судовий контроль, 

адміністративний нагляд міліції. Громадський контроль за діяльністю органів державного 

управління.  
Методи викладання, навчання: 

Проблемні лекції. 



Практичні заняття: бесіда, публічне обговорення питань тем курсу, виконання 

практичних, ситуаційних завдань, мультимедійна презентація доповіді, реферату, методи 

контролю і самоконтролю. 

Виконання індивідуальних навчально-дослідних завдань (ІНДЗ): практичні завдання, 

електронна презентація на обрану тему наукової доповіді. 

Форми контролю успішності навчання: 

Контрольні заходи з перевірки успішності засвоєння навчального матеріалу з 

дисципліни включають: поточний контроль, виконання індивідуальних занять (ІНДЗ), 

підсумковий контроль. 

Поточний контроль має на меті перевірку виконання завдань як аудиторної, так і 

самостійної роботи студентів та може проводитися в таких формах:  

• перевірка підготовлених виступів, доповідей з тематики лекційних занять; 

• усне опитування або письмовий експрес-контроль на аудиторних заняттях;  

• перевірка виконання завдань СРС. 

Контроль виконання ІНДЗ здійснюється у формі перевірки практичних завдань, 

наукової доповіді на обрану тему з електронною презентацією. 

Формою підсумкового контролю з навчальної дисципліни є екзамен. 

Семестровий екзамен – вид підсумкового контролю засвоєння студентами 

теоретичного та практичного матеріалу з навчальної дисципліни за семестр, що проводиться 

в період екзаменаційної сесії. 

Форма проведення семестрового екзамену – електронне тестування. При проведенні 

підсумкового контролю у формі електронного тестування використовується набір тестових 

завдань, які містяться в бібліотеці електронних курсів системи дистанційного навчання 

СУРА для перевірки знань студентів. 
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23. Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади : Указ Президента 

України вiд 09.12.2010 № 1085/2010 (редакція від 23.07.2011р.) URL: http://zakon. 

rada.gov.ua.  

24. Про ратифікацію Європейської хартії місцевого самоврядування : Закон України вiд 
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України вiд 14.04.2000 № 599/2000 (редакція від 14.04.2000р.) URL http://zakon. 
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Система оцінювання результатів навчання: 

Згідно з діючою в університеті системою комплексної діагностики знань студентів, з 

метою стимулювання планомірної та систематичної навчальної роботи, оцінка знань 

студентів здійснюється за 100-бальною системою. 

Підсумкова оцінка (екзамен) виставляється на підставі суми накопичених балів студентом, 

отриманих у ході поточного контролю, виконання індивідуального завдання. 

Схема розподілу балів: 

50 балів  

(поточний  контроль) 

10 балів  

(контроль виконання 

індивідуального завдання) 

40 балів  

(підсумковий контроль - 

екзамен) 

Мінімальний пороговий рівень з кожного виду контролю: 

30 балів  

(поточний  контроль) 

5 балів  

(контроль виконання 

індивідуального завдання) 

25 балів  

(підсумковий контроль - 

екзамен) 
 

Накопичування балів з навчальної дисципліни під час поточного контролю 

відбувається під час оцінювання таких видів робіт: 

1) участь у дискусіях, доповіді (презентації), виступи на практичних заняттях; 

2) виконання практичних, ситуаційних індивідуальних завдань; 

3) усне опитування; 

4) електронне тестування; 

5) виконання завдань самостійної роботи; 



6) участь в наукових конференціях за тематикою курсу. 

Загальна семестрова оцінка за 100-бальною шкалою переводиться у національну шкалу 

відповідно до таблиці 

 

Сума балів 

за всі види 

навчальної 

діяльності 

Шкала 

ЄКТС 
Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового проєкту 

(роботи) 

для заліку 

90-100 A відмінно    

 

зараховано 
82-89 B 

добре  
74-81 C 

64-73 D 
задовільно  

60-63  E 

35-59 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з можливістю 

повторного складання 

1-34 F 
незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням дисципліни 

не зараховано з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 
 

 

Критерії і порядок оцінювання навчальних досягнень здобувачів під час усіх видів 

контролю здійснюється відповідно до затверджено в університеті «Положення про критерії 

та порядок оцінювання навчальних досягнень з навчальних дисциплін здобувачів вищої 

освіти» (URL :    https://www.suem.edu.ua/normatyvni-dokumeny). 

Політика курсу: 

Політика дотримання академічної доброчесності 

Викладання навчальної дисципліни ґрунтується на засадах академічної доброчесності. 

Порушеннями академічної доброчесності вважаються: академічний плагіат, фабрикація, 

фальсифікація, списування.  

За порушення академічної доброчесності студенти можуть бути притягнені до такої 

академічної відповідальності: повторне проходження оцінювання (контрольна робота, іспит 

тощо); повторне проходження відповідного освітнього компонента освітньої програми. 

Комунікаційна політика 

Студенти повинні мати активовану університетську пошту.   

Обов’язком студента є перегляд новин на Телеграм-каналі. 

Протягом тижнів самостійної роботи обов’язком студента є робота з дистанційним курсом 

«Державне та регіональне управління».  

Політика щодо пропусків занять 

Студенти мають відвідувати лекційні й практичні заняття. Відсутність студента на занятті 

може бути виправдана поважною причиною. Поважними причинами відсутності 

вважаються: хвороба, участь у Всеукраїнській студентській олімпіаді, Всеукраїнському 

конкурсі студентських наукових робіт чи будь-якому іншому заході, який можна віднести до 

заходів, що сприяють розвитку студентів і поліпшенню іміджу університету (факультету).   

Політика щодо виконання навчальних завдань пізніше встановленого терміну 

Студенти мають виконувати всі навчальні завдання у встановлені терміни. Студент, який не 

виконав ту чи іншу кількість навчальних завдань вчасно й хоче надолужити прогаяне, може 

звернутися по допомогу до викладача. 

Політика щодо оскарження оцінювання 

Якщо студент не згоден з оцінюванням його знань він може оскаржити виставлену 

викладачем оцінку у встановленому порядку.    



Бонуси 

Студенти, які регулярно відвідували лекції (мають не більше двох пропусків без поважних 

причин) та мають написаний конспект лекцій отримують додатково 2 бали до результатів 

оцінювання до підсумкової оцінки. 

 

Силабус затверджено на засіданні кафедри менеджменту і адміністрування,  

протокол від «04» 09 2023 р., № 19. 


